
NOI INFORMA TII PRIVIND EPOCA BRONZULUI ÎN 
' NORDUL DOBROGEI. 

MOVILELE FUNERARE DE LA LUNCA VITA 
' PUNCTUL "DRUMUL VACILOR" 

Ioan Vasiliu 

În anul 1990, în cadrul săpăturilor de salvare executate de către Muzeul 
"Delta Dunării" Tulcea, pe traseul conductei de gaz metan de la Isaccea la Sendreni 

' ' au fost cercetate pe teritoriul comunei Luncaviţa, în punctul numit de localnici 
Drumul Vacilor, două movile funerare. 

Situate aproximativ la jumătatea distanţei dintre satul Rachelu şi satul 
Luncaviţa, cele două movile erau amplasate, din punct de vedere topografic, pc 
terasa înaltă ce mărgineşte lunca inundabilă a Dunării, terasă străbătută de 
numeroase ravene provocate de apele pluvialei. 

Datorită arăturilor sistematice, ambele movile erau puternic aplatizate. 

Movila I 

A avut în plan formă aproximativ ovală (OM = 29/25 m), măsurând la centrn 
1,65 m (PI. III - 2). 

Profilul movilei era foarte simplu, prezentându-se în felul următor: sub 
vegetalul actual, vegetal ce se confundă cu arabilul, gros de circa 20 - 25 cm, se află 
pământul din care a fost ridicată mantaua movilei, pământ de culoare cenuşiu
deschis cu pigmentaţii galbene (PI. 112). 

În urma cercetărilor au fost dezvelite opt morminte aparţinând perioadei de 
tranziţie şi epocii bronzului, numărătoarea făcându-se în ordinea descoperirii. 

Mormântul nr. l face parte din categoria mormintelor având groapa funerară 
săpată în mantaua movilei. A fost descoperit la 0,65 m adâncime. Scheletul, orientat 
vest-est, chircit moderat, culcat pe partea stângă, avea coloana vertebrală uşor 

curbată, membrele superioare fiind aduse cu palmele în dreptul pieptului. Femurele 
formau unghi drept cu coloana vertebrală, tibiile fiind plasate în unghi ascuţit faţă de 
femure. Pe oasele scheletului nu s-au observat urme de ocru roşu (PI. 11/1 ). 

Mormântul nu a avut inventar. 

Mormântul nr. 2 a fost descoperit la I m sud-est de mormântul nr. 1, la 
adâncimea de I m. Face parte, ca şi acesta, din categoria mom1intclor a căror groapă 
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sepulcrală a fost practicată în mantaua movilei. Scheletul, orientat est-vest, chircit 
moderat, culcat pc partea stângă, avea coloana vertebrală uşor curbată, membrele 
superioare, îndoite din coate, fiind aduse cu palmele în dreptul pieptului. Femurele 
formau unghi obtuz cu coloana vertebrală, tibiile fiind paralele cu femurele. Pe 
oasele scheletului nu s-au observat urme de ocru roşu (PI. IU3). 

Mormântul nu a avut inventar. 

Mormântul nr. 3. făcând parte din categoria celor posterioare ridicării 

movilei, deranjat de intervenţiile ulterioare, a fost dezvelit la 0,45 m adâncime faţă 
de nivelul vegetalului din momentul efectuării cercetărilor. Din scheletul orientat est
vest, se păstrau fragmente din calota craniană, din oasele membrelor superioare şi ale 
celor inferioare, astfel încât nu s-au putut face observaţii complete privind poziţia 
acestuia. Pc fragmentele de oase păstrate nu s-au observat urme de ocru roşu. 

Mormântul nu a avut inventar. 

Mormântul nr. 4. dezvelit aproximativ în centrul movilei, se înscrie în 
categoria mormintelor a căror groapă a fost practicată de la nivelul antic de călcare, 
înainte de înălţarea acesteia. Zonele din dreapta şi din stânga gropii erau ocupate de 
pământul galben rezultat în urma săpării acesteia, pe profil apărând sub forma unor 
lentile. Groapa, de formă rectangulară, colţurile fiind uşor rotunjite, avea 
dimensiunile de I, 70/1 ,30/0,80 m. Scheletul, depus în decubit dorsal, orientat est
vest, avea membrele superioare întinse de-a lungul corpului, cele inferioare, iniţial 
cu genunchii ridicaţi, fiind căzute lateral stânga. Pe oasele scheletului, în special în 
zona toracelui şi a craniului, se observau urme puternice de ocru roşu (PI. 11/2). 

Mormântul nu a avut inventar. 

Mormântul nr. 5 face şi el parte din categoria mom1intelor având groapa 
funerară săpată înainte de înălţarea movilei. La fel ca şi mormântul nr. 4, zonele din 
dreapta şi din stânga erau ocupate de pământul galben rezultat în urma săpării, 

apărând în profil sub forma unor lentile. Groapa, plasată aproximativ în centrul 
movilei, avea formă dreptunghiulară cu dimensiunile de I ,50/1,3010,70 m, colţurile 
fiind drepte. 

În groapa funerară nu au fost descoperite indicii privind înmormântarea 
vreunui individ, ceea ce ne face să afirmăm că mormântul nr. 5 reprezintă un 
cenotaf. 

I n v e n t a r : În pământul de umplutură al gropii mormântului nr. 5 a fost 
descoperită o mărgică tubulară, confecţionată din tablă de cupru (PI. IV/2) 
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Mormântul nr. 6 a fost descoperit în marginea nord-vestică a movilei. 
Groapa sepulcrală, de formă rectangulară, colţurile fiind uşor rotunjite, având 
dimensiunile de 1, 7511,25/0,60 m, era săpată de la nivelul antic de călcare. Scheletul, 
orientat nord-sud, era depus în groapă în poziţie chircită, culcat pe partea dreaptă, 
membrele superioare, îndoite din coate, fiind aduse cu coatele în dreptul bărbiei. 

Femurele formau unghi drept cu coloana vertebrală, tibiile fiind plaste în unghi 
ascuţit faţă de femure. Pe oasele scheletului, în special în zona craniului, au fost 
observate urme puternice de ocru roşu. De asemenea, pete de ocru roşu au fost 
observate şi pe fundul gropii sepulcrale (PI. 11/5). 

I n v e n t a r : La picioare, în dreptul calcaneului stâng, a fost descoperit 
un număr de 20 de mărgele confecţionate din oase şi dinţi de animale; în stânga 
craniului a fost găsit, depus ritual, un colţ de mistreţ având urme puternice de ocru 
roşu, alături de o piatră de formă aproximativ dreptunghiulară, dintr-o materie 
calcaroasă, friabilă, şi de doi bulgăraşi de ocru roşu (PI. IV /3 - 4 ). 

Mormântul nr. 7 se afla la 2,50 m nord-vest de morn1ântul nr. 6, având, ca şi 
acesta, groapa funerară săpată de la nivelul antic de călcare. Groapa, cu dimensiunile 
de 1,60/1,20/0,45 m, avea formă rectangulară, colţurile fiind uşor rotunjite. 
Scheletul, orientat nord-sud, era depus în groapă în poziţie chircită, culcat pc partea 
dreaptă. Membrele superioare, îndoite din coate, erau aduse cu palmele în dreptul 
bărbiei. Femurele formau unghi drept cu coloana vertebrală, tibiile fiind plasate în 
unghi ascuţit faţă de femure. Nici pc oasele scheletului şi nici pe fundul gropii 
sepulcrale nu s-au observat urme de ocru roşu (PI. 11/6). 

I n v e n t a r : În regiunea frontală a scheletului au fost descoperite două 
aplici confecţionate din oase de animale (PI. IV /1 a-b). 

Mormântul nr. 8 a fost descoperit în marginea nord-estică a movilei, având 
groapa rectangulară, colţurile fiind uşor rotunjite, săpată de la nivelul antic de 
călcare. Dimensiunile gropii erau de 1, 70/1,30/0,60 m. Scheletul, orientat est-vest, 
era depus în groapă în decubit dorsal având membrele superioare întinse de-a lungul 
corpului. Membrele inferioare, iniţial cu genunchii ridicaţi, erau căzute lateral 
dreapta şi stânga, formând un romb. Pe oasele scheletului şi pe fundul gropii 
sepulcrale au fost observate urme puternice de ocru roşu (PI. 11/4 ). 

Mormântul nu a avut inventar. 

Movila II 

Era plasată la aproximativ 50 m sud de movila I, având în plan formă 
aproximativ ovală (OM = 27123 m) şi înălţimea la centru de 1,25 m. 
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La fel ca şi la movila I, profilul este simplu. Sub vegetalul actual, vegetal ce 
se confundă cu arabilul, gros de circa 20 cm, se află pământul cu ajutorul căruia a 
fost înălţată mantaua movilei, pământ de culoare cenuşie cu pigmentaţii galbene 
(PI. 1/3). 

Ca rezultat al cercetărilor, au fost dezvelite patru morminte aparţinând din 
punct de vedere cronologic perioadei de tranziţie şi epocii bronzului mijlociu, 
numerotarea făcându-se în ordinea descoperirii. 

Mormântul nr. 1 a fost descoperit aproximativ în centrul movilei, groapa sa 
funerară, având formă rectangulară, colţurile uşor rotunjite, fiind săpată înainte de 
înălţarea movilei, de la nivelul antic de călcare, până la 0,90 m adâncime. Lungimea 
gropii era de 1,80 m, lăţimea măsurând 1,30 m. Zonele din dreapta şi din stânga 
gropii erau ocupate de pământul galben rezultat în urma săpării, apărând în profil sub 
forma unor lentile. În interiorul gropii, scheletul, orientat est-vest, era depus în 
poziţie dorsală. Datorită acidităţii solului, oasele inhumatului au fost în mare măsură 
calcinate. Se păstrau doar fragmente din oasele calotei craniene, căzută lateral stânga, 
patru inele din coloana vertebrală şi două fragmente din femurul drept. După poziţia 
oaselor păstrate, se pare că scheletul avea membrele superioare întinse de-a lungul 
corpului, cele inferioare, iniţial cu genunchii ridicaţi, fiind căzute lateral stânga. 
Oasele scheletului păstrau urme puternice de ocru roşu. De asemenea, pe fundul 
gropii funerare, în special sub schelet, se observau urme de ocru roşu (Pl. 1/3; 11/4). 

I n v e n t a r : În dreptul occipitalului stâng erau depuşi ritual doi bulgăraşi 
de ocru roşu alături de fragmente dintr-un vas lucrat cu mâna din pastă grosolană, 
cenuşie, miezul fiind cenuşiu-închis. În pastă au fost amestecate bucăţi de calcar, 
pietricele mari şi nisip. Pasta vasului era omogenă, compactă, pereţii groşi, bine arşi, 
grosolani modelaţi, aspri la pipăit. Din fragmentele recuperate a putut fi reconstituită 
doar baza vasului (PI. IV/5). 

Mormântul nr. 2 făcea parte din categoria mormintelor având groapa săpată 
în mantaua movilei până la adâncimea de 0,45 m. Scheletul, orientat sud-est - nord
vest, chircit moderat, culcat pe partea stângă, avea membrele superioare, îndoite din 
coate, aduse în dreptul pieptului. Femurele formau unghi drept cu coloana vertebrală, 
din care nu s-a păstrat nici măcar un inel, tibiile fiind plasete în unghi ascuţit faţă de 
femure. Pe oasele scheletului nu s-au obsevat urme de ocru roşu (Pl. 11111 ). 

Mormântul nu a avut inventar. 

Mormântul nr. 3 a fost dezvelit la 0,60 m vest de mormântul nr. 2. Avea, ca 
şi acesta, groapa săpată în mantaua movilei până la 0,80 m adâncime. Scheletul, 
orientat sud-est - nord-vest, culcat pe partea stângă, chircit moderat, avea membrele 
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superioare, îndoite din coate, aduse cu palmele în dreptul bărbiei. Femurele formau 
unghi obtuz cu coloana vertebrală, uşor curbată, tibiile fiind dispuse în unghi ascuţit 
faţă de femure. Pe oasele scheletului nu s-au observat urme de ocru roşu (PI. 111/2). 

Mormântul nu a avut inventar. 

Mormântul nr. 4 era plasat la 0,80 m sud de mormântul nr. I. Scheletul, 
culcat pe partea stângă, orientat sud-est - nord-vest, chircit moderat, a fost dezvelit la 
0,90 m adâncime. Membrele superioare, îndoite din coate, erau aduse cu palmele în 
dreptul bărbiei. Femurele, puternic îndoite, ajungeau cu genunchii în dreptul 
abdomenului. Pe oasele scheletului s-au observat urme de ocru roşu (PI. 111/3). 

Mormântul nu a avut inventar. 

În apropierea mormântului nr. 1, în pământul de umplutură al mantalei 
movilei, depus ca ofrandă, a fost descoperit un vas ceramic, lucrat cu mâna din pastă 
de culoare cenuşiu-deschisă, miezul fiind negru, având în compoziţie ca degresanţi 
'nisip cu bobul mare şi calcar pisat. Datorită slabei frământări a pastei, pe suprafaţa 
exterioară se observă numeroase porozităţi. Vasul a fost introdus într-o emulsie de 
lut fin, moale la pipăit, de culoare castaniu-închis, ce nu reuşeşte să acopere toate 
porozităţile. Face parte din categoria borcanelor având gâtul înalt, tronconic, buza 
dreaptă, uşor rotunjită spre exterior, umerii bombaţi fiind marcaţi atent, corpul 
tronconic sprijinindu-se pe baza dreaptă, uşor profilată (Pl. IV/6). 

* 
Prezentarea mormintelor atrage după sine întrebarea referitoare la modul 

cum au fost înălţate. 
Analizând răspândirea mormintelor din movila I, observăm că două dintre 

acestea, mormintele nr. 4 şi nr. 5, sunt plasate aproximativ central, deci pentru ele 
s-a ridicat iniţial movila. Mormintele nr. 6, nr. 7 şi nr. 8, dispunând de gropi 
rectangulare săpate de la nivelul antic de călcare, descoperite în marginea nordică, au 
fost practicate ulterior înălţării movilei, pământul depus deasupra lor mărindu-i 
dimensiunile, în special diametrul. Apoi în mantaua movilei s-au practicat gropile 
mormintelor nr. 1, nr. 2 şi nr. 3. 

În cazul movilei II situaţia este mult mai simplă. Ea a fost ridicată pentru 
mormântul nr. I, descoperit aproximativ în centru, gropile mormintelor nr. 2, nr. 3 şi 
nr. 4 fiind practicate ulterior în pământul de umplutură al ei. 

Prin modul în care a fost ridicată movila I se aseamănă cu movila II de la 
Chilia Veche, unde pentru mormântul nr. 2, plasat periferic faţă de celelalte două, nu 
s-a mai ridicat o movilă separată, ci lângă cea iniţială s-a adăugat o cantitate 
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apreciabilă de pământ2. În mod similar a fost înălţată şi movila cercetată pe teritoriul 
comunei Luncaviţa, în punctul numit de localnici Mocuţa3. 

Asemănător a fost ridicată şi movila I de la Corlăteni4 , precum şi movilele I 
şi II de la Glăvăncştii Vechis. 

* 
Din descrierea mormintelor rezultă că în cele două movile s-au descoperit 12 

morminte cu şi fără ocru, incluse în două grupe distincte: 
A) Morminte având groapa funerară săpată de la nivelul antic de călcare. 
8) Morminte ale căror gropi sepulcrale au fost practicate în mantalele 

movilelor. 

A) Analizând mormintele aflate în prima grupă, vom constata că ele prezintă 
o seric de elemente comune: 

- Gropi funerare de formă rectangulară având colţuri uşor rotunjite. Excepţie 
face mormântul nr. 5 - cenotaful - a cărui groapă funerară avea colţurile drepte. 

- Gropile tuturor mormintelor incluse în această categoric erau simple, 
nefiind acoperite cu bârne de lemn sau lespezi de piatră. 

- Scheletele mormintelor erau depuse în gropile funerare, fie în decubit 
dorsal, având membrele superioare întinse de-a lungul corpului, membrele inferioare, 
iniţial cu genunchii ridicaţi fiind căzute lateral stânga sau în romb (mormintele nr. 4 
şi nr. 8 din movila I şi mormântul nr. I din movila 11), fie chircite, culcate pe partea 
dreaptă (mormintele nr. 6 şi nr. 7 din movila I). 

- Luând în consideraţie poziţia membrelor superioare, mormintele nr. 4 şi nr. 
8 din movila I şi mormântul nr. I din movila II se încadrează, după Al. Hăusler, în 
categoria f6, iar tipologia stabilită de E.V. larovoi în varianta J J 7, iar mormintele nr. 
6 şi nr. 7 din movila I în categoria D după Al. Hăusler8 şi varianta 42 după tipologia 
lui E.V. larovoi9. 

- Deasupra tuturor scheletelor aparţinând mormintelor incluse în această 
grupă - excepţie făcând mormântul nr. 7 din movila I - s-a presărat un strat mai gros 
sau mai subţire de ocru roşu. 

- Trei dintre mormintele aparţinând acestei grupe erau orientate spre est 
(mormintele nr. 4 şi nr. 8 din movila I şi mormântul nr. 1 din movila 11), celelalte 
două (mormintele nr. 6 şi nr. 7 din movila I) fiind orientate spre nord. 

- Inventarul mormintelor din acestă grupă este destul de sărac, fiind alcătuit 
dintr-un vas fragmentar (morn1ântul nr. I din movila II) şi din obiecte de podoabă: 
aplici şi mărgele confecţionate din oase şi dinţi de animale (mormintele nr. 6 şi nr. 7 
din movila I) sau din tablă de bronz (mormântul nr. 5 din movila I). În mormântul 
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nr. 6 inventarul funerar era completat cu un colţ de mistreţ şi cu o piatră de formă 
aproximativ dreptunghiulară, din materie calcaroasă, friabilă. 

Comparând mormintele dezvelite în movilele in punctul Drumul Vacilor şi 
incluse în prima grupă, cu alte descoperiri similare, constatăm atât elemente de 
asemănare cît şi deosebiri evidente. 

În actualul stadiu al documentării, mormintele de la Luncaviţa, punctul 
Drumul Vacilor, ale căror gropi funerare, de formă rectangulară, colţurile fiind uşor 
rotunjite, nu sunt protejate cu bârne de lemn, îşi găsesc analogii în descoperirile 
făcute la Chilia Veche 10, Nalbantl 1, Cernavodă (mormântul nr. 1 din 1936)12 şi 
Baial3. 

O amenajare similară pare a fi avut mormântul din movila I de la Hagieni 
(corn. Limanu, jud. Constanţa), însă datorită faptului că movila a fost săpată 

nesistematc, fără supravegherea unui specialist, datele pc care le deţinem despre 
modul de amenajare a gropii sepulcrale a acestui mormânt, sunt sumarc14. 

Morminte, cu sau fără ocru, având gropi funerare rectangulare, colţurile fiind 
uŞor rotunjite, scheletele fiind depuse fie în decubit dorsal, fie chircite pe dreapta ori 
pe stânga, la amenajarea cărora nu s-au utilizat bârne de lemn dispuse longitudinal 
sau transversal, sunt atestate şi prin descoperirile făcute la Glăvăncştii V cehi 
(mormântul principal şi mormântul nr. 7 din movila li) 15, Corlătcni (mom1ântul 
nr. 1)16, Stoicani17, Valea Lupului (mormintele nr. 5, 10 - 14, 21 şi 24)18, Suletca 
(mormântul nr. 2 din "Movila Carului")1 9, Târpcşti 20, Larga Jijia-Movileni2 1, 
Răcăciuni22, Griviţa (mormântul nr. 2)23, Baloteşti (mormintele nr. 4, 7, 9, 12 şi 
13)24, Brăiliţa (mormântul nr. 5)25, Baldovincşti (mormintele nr. 3 şi 18)26, 

Grădiştea (mormântul nr. 16)27, Lişcoteanca (mormintele nr. 1 şi 4)28, Plcniţa 
(mormântul nr. 1)29, Vităneşti (mormintele nr. 2 şi 3)3°, Sănduliţa-Săruleşti 
(mormintele nr. 2 şi 4)31 şi Sopteriu-punctul Fânaţe32 . 

Morminte având amenajări funerare asemănătoare celor de la Luncaviţa -
punctul Drumul Vacilor, se cunosc şi din descoperirile de la Mândreşti (mormântul 
nr. 8)33, Ogrcev (mormintele nr. 1, 3, 9)34, Gura Galbenă (morn1ântul nr. I 2 din 
movila 11)35, Ecatcrinovka (mormintele nr. 2, 12 şi 13 din movila I, precum şi 
mormântul nr. 4 din movila 11)36, Cimişlia (mormintele nr. 7, 9 şi 14)37, 
Korobctovka (mormântul nr. 13)38, Vesalma (mormântul nr. 20)39, Tudorovo 
(mormântul nr. 2 din movila 11)40, Temovka (mormintele din movilele 149, 179, 
259, 280 şi 351 )41, Cocîltianschi (mormintele nr. 9, 10 şi 13 din movila II, 
mormintele nr. 3 şi nr. 4 din movila IV şi mormintele nr. 6 şi nr. 9 din movila V)42, 
Novie Rascaeţi (mormintele nr. 2, 4, 6, 14, 26 şi 29 din movila I, precum şi 

mormintele nr. 1, 4 - 6, 8 din movila 11)43, Purcari (mormântul nr. 6 din movila 11)44 
şi Olăneşti (mormintele nr. 4 din movilele XIV şi XV)45 . 
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Similitudini pentru mormintele dezvelite în punctul Drumul Vacilor întâlnim 
ş1 m descoperirile făcute la Carevbrod (mormintele nr. 2 şi 3 din movila 11)46, 
Madara (mormântul nr. 6 din movila III47, Troianovo (mormântul nr. 1 din movila 
1)48, Kneza (mormântul nr. I din movila 1)49, Tărnava (mormintele nr. 3, 6 - 7, 9 -
I O din movila I şi mormintele nr. I - 2 din movila IIl)50, Placido! (mormintele nr. 1 
din movilele III, IV şi VI)51, Zeglarci-Orjak (mormântul nr. I din movila 1)52, 
Porucik-Gesanovo (mormântul nr. 3 din movila 1)53 şi Goran-Slatina (mormintele 
nr. 1 din movilele IV, VII şi VIII, mormintele nr. 1, 4 - 6 din movila V, precum şi 
mormintele nr. 1 şi nr. 2 din movila IX)54. 

Mormântul nr. 5 din movila I - cenotaful - are analogii în Dobrogea într-o 
singură descoperire: este vorba de mormântul nr. 3 din movila II de la Mihai 
Bravu55 . 

Un cenotaf este semnalat şi la Galaţi, unde în movila de pe teritoriul 
cartierului Dunărea, în centrul acesteia, a fost găsită o groapă de formă trapezoidală, 
având pereţii verticali, adâncă de I, 1 O m, în care, din punct de vedere arheologic, nu 
a fost găsit nimic56. 

Cenotafuri cunoaştem şi din descoperirile făcute la Purcari (mormântul nr. 5 
din movila III)57, Olăneşti (mormântul nr. 2 în care erau depuse ritual două pietre şi 
mormântul nr. 4 în care s-a găsit un vas ceramic încadrat în cultura Iamnaia; cele 
două morminte au fost dezvelite în movila VJ)58 şi Cimişlia (mormântul nr. 5)59. 

Descoperiri similare sunt cunoscute şi din cercetările efectuate la Tărnava 
(mormintele nr. 2 şi 5 din movila I în care erau depuse ritual unul şi respectiv două 
vase ceramice)60, Kălugerica (mormântul nr. 4 din movila V în care s-a descoperit 
un vas ceramic)61 şi Placido! (mormântul nr. 5 din movila I, precum şi mormântul 
nr. 7 din movila II în care de asemenea s-a descoperit un vas ceramic depus ca 
ofrandă)62 . 

Utilizarea ocrului şi ritualurile funerare, atât sub formele sale "clasice" 
("covor" mai gros sau mai subţire depus pe fundul gropii sepulcrale, ori presărat în 
cantitate mai mare sau mai mică deasupra scheletului) cât şi sub aspectul bulgărilor 
sau a grămăjoarelor de bulgări depuse ritual lângă schelet, este consemnată în 
descoperirile de la Cernavodă (mormântul dezvelit în campania din 1958 avea 
bulgării de ocru depuşi la picioare)63, Hagieni (la mormântul din movila II bulgăraşii 
de ocru erau depuşi în dreptul occipitalului)64, Adanalkioi-Constanţa65, Mihai Bravu 
(mormântul nr. 3 din movila I avea bulgărele de ocru depus în dreapta craniului)66, 
Luncaviţa - punctul Mocuţa (la mormântul nr. 8 lângă craniu erau depuşi doi 
bulgăraşi de ocru)67 şi Independenţa-Murighiol (în inventarul funerar al mormân
tului nr. 4 erau şi câţiva bulgăraşi de ocru)68. 

Bulgări de ocru depuşi ritual lângă schelet întâlnim şi în descoperirile făcute 
la Glăvăneştii Vechi (mormântul nr. 17 din movila I avea grămăjoara de ocru depusă 
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sub craniu, iar la mormântul nr. 7 din movila II bulgării de ocru erau depuşi lângă 
obraz şi la cotul drept)69, Holboca (la spatele scheletului din mormântul nr. 17 a fost 
găsit un bulgăre mare de ocru)70, Valea Lupului (la mormântul nr. 5 bulgăraşii de 
ocru erau depuşi de o parte şi de alta a craniului, precum şi în dreptul humerusului 
stâng, iar la mormântul nr. 10 aceştia erau depuşi lângă mâna dreaptă) 71, Corlăteni 
(mormântul nr. 1 avea doi bulgări de ocru depuşi lângă umărul şi palma dreaptă)72, 
Baloteşti (bulgării de ocru erau depuşi la mormântul nr. 4 lângă oasele faciale, iar la 
mormântul nr. 7 lângă oasele picioarelor) 73, Prăjeni (mormântul nr. 3 avea în 
inventarul funerar bulgări de ocru, fără a se specifica în ce zonă a scheletului erau 
depuşi)74, Larga-Jijia (bulgărele de ocru era depus sub craniul scheletului din 
mormântul nr. 5) 75, Smeieni (la mormintele nr. 5, 12, 14, 19a din faza I-a de 
înmormântări bulgării de ocru erau depuşi în stânga craniului)76, Gurbăneşti (la 
mormântul nr. 2 din movila II ocrul a fost găsit în dreptul coloanei vertebrale sub 
formă de mici grămezi)77, Baldovineşti (mormântul nr. 3 avea ocrul depus lângă 
frontal, mormântul nr. 4 lângă craniu, la mormântul nr. 13 o bucată de ocru roşu s-a 
găsit lângă occipital, iar lângă şoldul stâng un bulgăre cu diametrul de 12 cm, 
mormintele nr. 14 şi 16 având bulgării de ocru depuşi în apropierea craniului) 78 şi 
Pleniţa (la mormântul nr. l şi la mormântul nr. 2 din movila I ocrul era depus sub 
formă de grămăjoare în stânga scheletului, respectiv la încheieturile membrelor 
superioare şi la glezne, iar la mormântul nr. l din movila II aceasta s-a găsit în 
stânga craniului, la şold şi la cotul drept)79. 

O descoperire similară este semnalată şi la Novie Rascaeţi, unde la 
mormântul nr. 5 din movila II bulgărele de ocru era depus în dreapta craniului8o. 

Principalul element din inventarele funerare ale mormintelor de la Luncaviţa 
- punctul Drumul Vacilor, incluse în prima grupă, îl reprezintă obiectele de podoabă: 
mărgelele confecţionate din oase sau dinţi de animale şi din tablă de cupru. 

În Dobrogea morminte în care au fost găsite ca obiecte de inventar mărgele 
lucrate din oase ori dinţi de animale, identice ca formă şi dimensiuni cu cele din 
mormântul nr. 6 din movila II, sunt cunoscute din descoperirea de la Chilia Veche 
(în mormântul nr. 88 din movila I au fost găsite şapte astfel de exemplare)81. 

Obiecte de podoabă confecţionate din oase, dinţi sau colţi de animale, mai 
mult sau mai puţin asemănătoare cu cele de la Luncaviţa - punctul Drumul Vacilor, 
prevăzute la unul din capete cu o perforaţie pentru suspensie, sunt documentate prin 
descoperirile tăcute în mormintele de la Glăvăneştii Vechi (mormântul nr. 17)82, 
Corlăteni83, Valea Lupului (mormântul nr. 13)84, Săbăoani (mormântul nr. 10)85, 
Brăiliţa (mormintele nr. 3, nr. 6 şi nr. 20)86, Smeieni (mormântul nr. l 9b)87, 
Sultana-Odaia Vlădichii88, Năieni-Buzău (mormântul nr. 8)89 şi Reci (mormântul 
nr. 3)90, precum şi în aşezările de la Lişcoteanca9 1 şi Bogdăneşti92 şi în adăposturile 
temporare din peşterile de la lgriţa93 şi lzbândiş94. 
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Mărgele confecţionate din oase sau dinţi de animale sunt semnalate şi în 
descoperirile făcute la Bolgrad (mormântul nr. 9 din movila 1)95, Tudorovo 
(mormântul nr. 1 din movila 1)96 şi Usatovo (mormântul nr. 5 din movila VII, 
mormântul nr. 1 din movila 11)97. 

Astfel de obiecte de podoabă au fost descoperite în număr mare şi în 
necropola de la Vama, datată în perioada de tranziţie la epoca bronzului98. 

Mărgica tubulară confecţionată din tablă de cupru găsită în mormântul nr. 5 
din movila I, are analogii, pe teritoriul Dobrogei, în două descoperiri: prima - tot un 
cenotaf - provine de la Mihai Bravu (mormântul nr. 3 din movila 11)99, cea de a doua 
din descoperirea făcută în turnului de la Baia, unde în dreptul palmei stângi a 
scheletului a fost găsit un astfel de obiect de podoabă I oo. 

Mărgelele tubulare, lucrate din tablă de cupru, sunt cunoscute şi din 
descoperirile făcute la Târpeşti (deasupra încheieturii mâinii drepte a scheletului din 
mormântul nr. 1 s-a găsit un astfel de obiect de podoabă)IOI, Răcăciuni (în 
mormântul cercetat aici au fost găsite, în stare fragmentară, două mărgele 

tubulare) 102, Sendreni (în inventarul mormântului erau patru astfel de obiecte de 
podoabă) 103, Brăiliţa (mărgele tubulare din foaie de cupru conţineau inventarele 
funerare ale mormintelor nr. 3, nr. 8 şi nr. 9)104 şi Râmnicelu (mărgica din foaie de 
cupru se afla depusă între palmele scheletului) I 05. 

Aplicile confecţionate din oase de animale, găsite în inventarul funerar al 
mormântului nr. 7 din movila I, sunt deocamdată singulare în aria descoperirilor 
privind perioada de tranziţie la epoca bronzului. Găsite în regiunea frontală a 
scheletului, ele împodobeau, probabil, un acoperământ sau o legătură pentru cap. 

Inventarul funerar al mom1intelor de la Luncaviţa - punctul Drumul Vacilor, 
este completat cu vasul fragmentar găsit în mormântul nr. 1 din movila II. 

În actualul stadiu al cercetărilor, morminte în care vasele ceramice erau 
depuse ritual lângă craniu, sunt cunoscute, în Dobrogea, din descoperirile de la 
Ceamurlia de Jos (mormântul nr. I )106, Hagieni (mormântul din movila 11)107, 
Sarichioi (mormântul nr. 6)108, Chilia Veche (mom1intele nr. 86, 94, 95, I 00, 102 
din movila I şi mormântul nr. 2 din movila Jl)I09 şi Luncaviţa - punctul Mocuţa 
(mormântul nr. 15)110. 

Vase ceramice depuse ca obiecte de inventar funerar în dreptul craniului sunt 
atestate şi prin descoperirile de la Glăvăneştii Vechi (mormintele nr. 3, 13 şi 17 
aveau vasele depuse lângă craniu, în dreptul obrazului, la creştet ori lângă ceafă) 111, 
Valea Lupului (vasele descoperite în mormintele nr. I I şi nr. I 2 erau depuse în 
dreptul craniului) 11 2, Holboca (la mormântul nr. 6 vasul a fost descoperit în dreptul 
feţei) 1 13, Baloteşti (mormintele nr. 9, 10 şi 14 aveau depus câte un vas în regiunea 
craniului) 114, Vânători (mormântul nr. 11)115, Brăiliţa (mormântul nr. 8)116, 
Baldovineşti (este vorba de mormintele nr. 2, 14, I 6 şi I 7 ce aveau depus în regiunea 
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craniană câte un vas) 117, Lişcoteanca (mormintele nr. I I şi nr 12)118 şi Smeieni 
(mormântul nr. 29 din faza I-a de înmormântări)l 19. 

Ca obiecte de inventar funerar vasele ceramice au fost găsite, depuse ritual în 
mormintele cu sau fără ocru, şi în alte regiuni ale scheletului: 

- la Căbeşti 120, Gircani (mormântul nr. 6)121, Tărpeşti (mormintele nr. I şi 
2)1 22 şi Smeieni (mormântul nr. 12)123 vasele erau depuse la picioare; 

- în mormântul nr. 7 de la Baloteşti vasul era depus lângă coloana 
vertebrală 124. 

' 
- la Baldovineşti în inventarul funerar al mormântului nr. 15 vasul a fost 

găsit în dreptul toracelui 125; 

- în mormintele de la Chirnogi - punctul Şuviţa lui Ghiţan (mormântul 
nr. 1)126 şi Baldovineşti (mormintele nr. 8 şi nr. 9)127 vasele ceramice erau depuse 
între coatele mâinilor şi genunchi; 

- la mormântul nr. 4 de la Lişcotcanca vasul a fost găsit lângă umărul drept 
al scheletului 128. 

' 
- mormântul de copil de la Chimogi - Şuviţa lui Ghiţan avea vasul ceramic 

depus pe pântecel29; 

- în mormântul de la Bogonos vasul a fost găsit în dreptul femurului 130. 
Şi în descoperirile de la Novie Rascaeţi (mormintele nr. 4 şi nr. 6 din movila 

I şi mormântul nr. 1 din movila li) I 3 I, Purcari (mormântul nr. 28 din movila I) 132 şi 
Olăneşti (mormintele nr. 3, nr. 14 şi nr. 28 din movila I, mormintele nr. 3 şi nr. 5 din 
movila V, mormântul nr. 11 din movila XIII şi mormântul nr. 4 din movila XV)l33 
vasde ceramice ca obiecte de inventar funerar erau depuse în dreptul craniului. 

Mormântul nr. 2 din movila I de la Novie Rascaeţi avea vasul depus în 
dreptul braţului stângl34, iar la mormântul nr. 8 din movila XIII de la Olăneşti vasul 
a fost găsit în colţul stâng al gropii funcrare135. 

Oasele de animale şi pietrele, ca elemente componente ale inventarelor 
funerare, sunt cunoscute, în Dobrogea, ca umrnre a cercetărilor efectuate la Sarichioi 
(mormântul nr. 1 avea depus lângă bazin un vârf de corn, cu urme de utilizare 
îndelungată, iar lângă picioarele mormântul nr. 7 era depus ritual un fragment de 
corn de cerb în curs de prelucrare)l36, Chilia Veche (inventarul funerar al mormântul 
nr. 75 din movila I conţinea, printre altele, un arşic de miel, 16 dinţi de animale şi 
patru pietre)l37 şi Luncaviţa - punctul Mocuţa (din inventarul funerar al 
mormântului nr. 8 făcea parte şi o piatră de formă asimetrică, dintr-o materie albă, 
calcaroasă, purtând evidente urme de ocru roşu)l38. 

Mormintele cc conţineau în inventarul lor funerar pietre şi oase de animal 
sunt documentate şi prin descoperirile făcute la Baloteşti (mormântul nr. 3 avea, ca 
inventar funerar, oase de caprine şi trei pietre mari de râu) 139, Corlăteni (din 
inventarul mormântului nr. 1 din movila I făcea parte şi o piatră) 1 40, Glăvăncştii 
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Vechi (mormântul nr. 13 din movila I avea depusă lângă craniul o piatră plată, 

rotundă, puţin tocită, cu diametrul de 5 cm)l 41 şi Brăiliţa (lângă femurul drept al 
scheletului din mormântul nr. 17 s-a găsit o piatră ovală) 142. 

O descoperire similară este semnalată şi în mormântul nr. 9 din movila V de 
la Goran-Slatinal 43. 

Prezenţa pietrelor de la râu în inventarele funerare a atras după sine ipoteza 
cum că ar putea reprezenta cercurile (crom/eh-urile) sau cel puţin o reminescenţă a 

acestora 144. 

B) Grupa mormintelor ce aveau groapa sepulcrală săpată în mantalele 
movilelor. Ne referim la mormintele nr. I, 2 şi din movila I şi la mormintele nr. 2, 
nr. 3 şi nr. 4 din movila II. 

- Gropile mormintelor incluse în acestă categorie erau de formă ovală; 
- Toate scheletele mormintelor din această grupă erau chircite, mai mult sau 

mai puţin accentuat, culcate pe partea stângă, excepţie făcând mormântul nr. 3 din 
movila II, ce era culcat pe partea dreapta; 

- În privinţa poziţiei membrelor superioare, în trei cazuri (mormintele nr. I, 
2 din movila I şi mormântul nr. 2 din movila II), erau depuse cu palmele în dreptul 
pieptului, la alte două morminte (nr. 3 şi nr. 4 din movila II) palmele erau aduse în 
dreptul bărbiei, iar la mormântul nr. 3 din movila I, datorită stării precare de 
conservare a scheletului, nu s-au putut face observaţii precise. 

Luând în consideraţie poziţia membrelor superioare, mormintele nr. I, 2 din 
movila I şi mormântul nr. 2 din movila II se încadrează în categoria D stabilită de 
Al. Hăusler145, iar după tipologia lui E.V. Iarovoi în varianta 521 46. Mormântul nr. 3 
din movila II se circumscrie variantei 42 - larovoi 147, iar mormântul nr. 4 din 
aceeaşi movilă variantei nr. 4gl48. 

- S-a constatat că poziţia membrelor inferioare era relativ constantă: femurele 
formau un unghi drept sau obtuz cu coloana vertebrală, tibiile fiind paralele ori 
dispuse în unghiuri ascuţite faţă de femure; 

- Pe oasele niciunuia dintre mormintele acestei grupe şi nici pe fundul 
gropilor sepulcrale nu au fost observate urme de ocru roşu; 

- Nici unul dintre mormintele incluse în această grupă nu a avut inventar 
funerar. 

Mormintele de la Luncaviţa - punctul Drumul Vacilor, incluse în ceea de-a 
doua grupă, în Dobrogea, îşi găsesc analogii în descoperirile de la Chilia Vechel49, 
Nalbantl50, Mihai Bravul51 şi Luncaviţa - punctul Mocuţal52. 

Morminte ale căror gropi funerare au fost practicate în mantalele movilelor 
sunt cunoscute şi din descoperirile făcute la Holbocal53, Valea Lupuluil54, 
Glăvăneştii Vechi155, Gircanil56, Galaţi - cartier Dunărea157, Baldovineşti158, 
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Brăiliţa 15 9, Râmnicelul60, Roşioril6l, Horia-Făurei 162, Smeieni 163, Sultanal64 şi 
Gurbăneşti 165. 

Morminte secundare sunt atestate si în movilele cercetate la 
Mîndreşti 167, Ogreev 168, Gura Galb~nă 169, Ecaterinovka 170, 

Frunzenil66 
' 

Parcani 171 
' Temovkal72, Novie Rascaeţil73, Purcaril74 şi Olăneştil75. 

Morminte similare cu cele de la Luncaviţa - punctul Drumul Vacilor au fost 
descoperite şi în movilele de la Carevbrod 176, Madara 177, Kălugerica 178, 
Tâmava179, Placido1180, Zeglarci-Orljakl81 şi Goran-Slatinal82. 

* 
De ritualurile funerare trebuie legată şi descoperirea făcută în movila II: 

vasul ceramic găsit în pământul de umplutură al mantalei, depus ca ofrandă în 
apropierea mormântului nr. 1 

I 
În stadiul actual al documentării descoperirea făcută în movila II, are 

deocamdată o singură analogie în Dobrogea: descoperirile din movila I şi III de la 
Mihai Bravu 183. 

Vase ceramice sau fragmente de vase ceramice sparte în timpul ritualurilor 
funerare şi depuse ca ofrandă în apropierea mormintelor ce au gropile sepulcrale 
săpate de la nivelul antic de călcare, sunt cunoscute şi din descoperiri făcute în afara 
Dobrogei: 

La Glăvăneştii Vechi în movila II a fost găsit, la O, 12 m adâncime, un vas 
având corpul puţin bombat, aproape cilindric, având două toarte opuse, sparte din 
vechime, ornamentat puţin mai sus de regiunea diametrului maxim cu două şiruri de 
liniuţe scurte, orizontale, atribuit ipotetic de către descoperitori mormântului nr. 2, 
pe care l-au încadrat în categoria înmormântărilor cu ocrul84. 

În movila cercetată la Baloteşti, în preajma mormântului nr. 7, în partea de 
sud a acestuia, au fost găsite mai multe fragmente ceramice provenind de la un vas 
lucrat din pastă fină, de culoare brună, spart ritual în timpul ceremoniei funerarel85. 
Tot în această movilă, la sud de mormântul nr. 9, a fost descoperit un fragment 
ceramic provenind de la un vas lucrat din pastă grosieră, de culoare neagră în interior 
şi galbenă la suprafaţa exterioară, spart ritu al 186. 

Atât mormântul nr. 7 cât şi mormântul nr. 9, pe baza analogiilor stabilite 
pentru inventarele lor funerare, sunt datate în perioada bronzului timpuriul87. 

În movila funerară de la Măcişeni, corn. Comi, judeţul Galaţi, movilă 
nesăpată integral, la baza acesteia, a fost descoperit un grup de fragmente ceramice 
din care s-a reconstituit un vas-borcan care, după formă şi ornament se plasează în 
perioada bronzului timpuriu, având, în ceea ce priveşte compoziţia pastei, afinităţi cu 
aspectul cultural Bogdăneşti 188. 
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în legătură cu mormintele cu ocru de la Stoicani este pus un fragment 
ceramic pictat, datat într-o fază tripoliană târzie, găsit în preajma acestora189. 

Deasemenea, în partea sudică a movilei II de la Gurbăneşti, au fost găsite 
fragmente ceramice lucrate cu mâna din pastă făinoasă, de culoare galben-brună, 
autorul cercetării nespecificând cărei perioade îi aparţin din punct de vedere 
cronologic 190. 

Fragmente ceramice au fost găsite şi în movila cercetată pe Dealul Cetăţii de 
la Corlăteni, iniţial fiind atribuite culturii Gorodsk-Usatovo şi puse în legătură cu 
înmormântarea principală 191. Ulterior, din aceste fragmente ceramice a fost 
reconstituită o cupă cu picior lobat, decorată cu impresiuni şnurate, încadrată din 
punct de vedere cronologic perioadei Schneckenberg B 192. 

Vase ceramice, descoperite în mantalele movilelor, depuse ca ofrandă, sunt 
semnalate şi în descoperirile făcute la Novie Rascaeţi (Movila I) 193, Purcari (movila 
11) 194 şi Olăneşti (movilele VI şi XIIl) 195. 

* 
Vasul fragmentar descoperit în inventarul funerar al mormântului nr. I din 

movila II, după tehnica de lucru şi compoziţia pastei, are analogii cu vasele găsite în 
mormintele nr. 95 şi 102 de la Chilia Vechel96 şi cu unele vase din necropola de la 
Brăiliţa 197, vase tipice culturii Cemavoda II faza târzie, corespunzătoare sfărşitului 
culturii Folteşti198. 

Vasul-borcan depus ca ofrandă în mantaua movilei II, în apropierea 
mormântului nr. I, se încadrează în acelaşi orizont cronologic găsindu-şi analogii la 
Chilia Veche (mormântul nr. 100)199, Ploscoe (movila 196)200, Ogorodnoe 
(mormântul nr. 14 din movila II-1)201, Parkany202, Marino (mormântul nr. 4 din 
movila 11)203, Beljacvka (mormântul nr. 32 din movila 1)204, precum şi la Novie 
Rascaeţi (mormântul nr. I din movila 11)205, Olăneşti (vasul găsit în movila VI şi cel 
din inventarul mormântului nr. I I din movila XIIJ)206, Cemin (mormântul nr. 44)207 
şi Krasnîi Hutor (mormântul nr. I )208, datate Iamnaia sau post Iamnaia. 

* 
Caracteristicile ritului şi ritualului funerar (gropi rectangulare având colţurile 

uşor rotunjite, poziţia dorsală ori chircită a scheletelor, ocrul depus în morminte fie 
ca ofrandă sub formă de bulgăraşi, fie presărat deasupra scheletelor în cantitate mai 
marc sau mai mică, prezenţa în inventarele funerare a mărgelelor confecţionate din 
oase şi dinţi de animale sau din tablă de cupru) fac ca mormintele dezvelite la 
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Luncaviţa - punctul Drumul Vacilor şi incluse în prima grupă, să se circumscrie din 
punct de vedere cronologic perioadei de sfârşit a culturii Iamnaia. 

În sprijinul acestei afirmaţii vin şi analogiile pentru vasele ceramice, atât 
pentru cel din inventarul mormântului nr. 1 din movila II, cât şi pentru cel depus ca 
ofrandă în mantaua movilei II, în apropierea mormântului nr. 1, mormântul 
principal, chiar dacă nu există o identitate absolută. 

Cele de mai sus confirmă plasarea cronologică a acestor morminte în 
orizontul cultural care în sud-estul României ilustrează ultima etapă a perioadei de 
tranziţie la epoca bronzului. 

Cea de a doua grupă de mom1inte, grupă caracterizată prin poziţia chircită, 
mai mult sau mai puţin accentuată, a scheletelor, prin lipsa totală a elementelor de 
inventar şi a ocrului roşu, poate fi plasată în etapa finală a bronzului mijlociu sau în 
perioada imediat următoare. 
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Nouvelles donnis de l'age du bronze dans le nord de la Dobroudja - Ies buttes 
funeraires de Luncaviţa, au lieu dit "Drumul Vacilor" 

Re sume 

Les fouilles archeologiques pratiquees sur Ies buttes funeraires de Luncaviţa, au 
/ieu-dit "Drumul Vacilor" ont degage plusieurs tombeaux. Suivant Ies traits caracteristiques 
de leurs rite et rituel, ces tombeaux se rangent dans deux categories. 

Une premiere categorie comporte des tombes rectangulaires, aux angles arrondis, 
la position dorsale recroquevillee des squelettes, l 'ocre soit depose en motte a titre 
d 'ojfrande, soit poudrant Ies depouilles en quantite plus ou moins importante. Leur mobilier 
funeraire consiste en des perles fabriquees d'os de feuilles de cuivre. Tous ces traits font 
attribues Ies tombeaux de cette premiere categorie a I 'etape finale de la cu/ture /amnaia. 

La deuxieme categorie est caracterisee par la position en chien de fusile, plus ou 
moins accusee, des depouilles, ainsi que par la complete absence du mobilier funeraire et 
de l 'ocre. Cette categorie de tombes est a attribuer soit a I 'etape finale du bronze moyen, 
soit a I 'etape lui faisant immediatement suite. 
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PL I. 1 - Planul movilei I; 2 - Profilul E-V, movila I; 3 - Profilul N-S, movila II. 
Pl. I. J - Releve de la butte I; 2 - Profil est-ouest de la butte I; 3 - Profil nord-sud de la 

butte II. 
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Pl. II. Morminte din movila I. • PI. II. Tombes de la butte I. 
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Pl. III. Morminte din movila II. • PI. II. Tombes de la butte II. 
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Pl. IV. Obiecte din inventarele mormintelor. 
PI. IV. Pieces du mobilier funeraire des tombes. 
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